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РОЗВИТОК ЕМПАТІЇ У ДІТЕЙ СТАРШОГО 

ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ  У ПРОЦЕСІ ФОРМУВАННЯ 

УЯВЛЕНЬ ПРО ПРИРОДНЕ ДОВКІЛЛЯ 
 

Анотація. В статті розглядається проблема розвитку емпатії у дітей старшого дошкільного 
віку; акцентується увага на природному довкіллі, яке виступає одним із джерел розвитку емпатії; 
на діагностичних методиках визначення рівня розвитку емпатії у дітей цієї вікової категорії. 
Аналізуються дослідження відомих педагогів і психологів з означеної проблеми.  

 

 

Вступ. Концепцією екологічної освіти України та Національною доктриною розвитку 
освіти у ХХІ столітті стверджується необхідність формування природодоцільної поведінки 
у дітей дошкільного та шкільного віку. 

Наразі науковцями і практикою дошкільної освіти доведено, що під час вибору дій і 
вчинків по відношенню до природи діти дошкільного віку керуються, в більшості випадків, 
прагматичними інтересами, емоційними імпульсами, мотивами самоствердження або 
наслідування, незважаючи на рівень їх знань про природу. Як бачимо, простежується 
невідповідність між рівнем знань природокористування та поведінкою дошкільників у 
природному середовищі. Тому проблема формування у дітей старшого дошкільного віку 
емпатії ( з грец. empatheia – співпереживання) до природного довкілля під час освітнього 
процесу у ЗДО є рушійною силою у процесі формування природозбереження, 
природокористування та екологічного виховання підростаючих поколінь сьогодення. 

Мета роботи. Дослідити особливості розвитку емпатії у дітей старшого дошкільного 
віку в процесі формування уявлень про природне довкілля. 

Матеріали та методи. Аналіз науково-методичної літератури з проблеми 
дослідження особливостей розвитку емпатії дошкільників в процесі формування уявлень 
про природне довкілля; апробація діагностичних методик розвитку емпатії у дітей 
старшого дошкільного віку. 

Результати та обговорення. Державним стандартом дошкільної освіти (Базовим 
компонентом  дошкільної освіти (БКДО) у редакції 2021 року передбачено освітній напрям 
«Дитина в природному довкіллі», яким визначено доступні дітям дошкільного віку 
уявлення про природу Землі і Всесвіту, спрямованість на формування навичок сталого 
розвитку [1]. В освітній програмі для дітей від 2 д 7 років  «Дитина» зазначено, що на кінець 
старшого дошкільного віку діти мають набути навички емоційно-ціннісного та 
відповідального ставлення до природи [2]. 

Найголовнішим компонентом емоційної сприйнятливості дітей є емпатія, як здатність 
людини до співчуття і співпереживання іншим людям, розуміння їх стану. На основі цих 
двох компонентів емпатійного процесу (співчуття та співпереживання) у дитини виникає 
імпульс до спільної діяльності з іншими, який спонукає до конкретних вчинків. На 
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здатності дитини до співчуття та співпереживання формується моральна поведінка, як 
обов’язкова складова морального виховання та моральної культури особистості. 

Результати дослідження проблеми формування емпатії у дошкільників знайшли своє 
відображення у надбаннях відомих зарубіжних і вітчизняних психологів і педагогів: 
Г. Бєлєнької, Г. Бейтсона, А. Валлона, Т. Гаврилової, Н. Горопахи, О. Запорожця, 
Г. Кошелевої, Н. Лисенко, В. Маршицької, Т. Науменко, С. Ніколаєвої, М. Олійника, 
З. Плохій, Ю. Приходько,  К. Роджерса, A. Рояк та ін. [5]. 

Власне, емпатія досліджена у двох площинах: як процес або стан і як с здатність 
(навичка) особистості, що розвивається у процесі соціалізації. Емпатія як здатність – це 
вміння осягати душевний стан, переживання іншої людини, розуміти її емоційну мову, 
відгукуватися на психологічний стан. Тут же говоримо про інтуїтивне розуміння 
психологічного настрою, вміння перебрати на себе роль іншої людини, зрозуміти її 
приховані мотиви, душевне метушіння, ототожнення своїх почуттів з емоціями іншого і 
разом з тим усвідомлення їх винятковості, індивідуальності [6]. 

Особливої уваги заслуговують думки К. Роджерса яким означено емпатію, як 
входження в особистий світ іншого і перебування в ньому «як удома»; Г. Бейтсона, який 
стверджує, що більше людина схильна до співпереживання, то вища її готовність 
допомогти в конкретному випадку, тобто, емпатію визначено найважливішим чинником 
формування допомагаючої поведінки; А. Валлона, яким виділені сензитивні періоди 
становлення співпереживання в ранньому онтогенезі: перший, третій і сьомий роки життя; 
Е. Мерфі ‒ вивчає емпатійну поведінку дітей 3-4 років у групі як прояв соціальної 
орієнтації; Т. Гаврилової, яка визначила емпатію, як переживання та  як сталу якість 
особистості, емоційне явище, специфічну особливість людини емоційно реагувати на 
переживання іншого, як здатність проникати у внутрішній світ іншої людини; 
Л. Стрельнікової, яка довела, що емпатійний процес являє собою триланковий 
однонаправлений ланцюжок: співпереживання, співчуття, сприяння й характеризується 
єдністю емоційних і когнітивних компонентів, які по різному співвідносяться на певних 
етапах розвитку означеного процесу [3,6]. 

Серед психологічних умов розвитку емпатії у дітей досліджено, що первинні 
емпатійні реакції спостерігаються у немовлят в кінці періоду новонародженості, проте 
природа цих реакцій до цих пір ще не вивчена. Більш різноманітними і незалежними від 
дорослого прояви співчуття стають на 2-3 році житя. Емпатійна здатність соціалізується в 
спілкуванні дитини з дорослим. 

Дослідниками проблеми розвитку емпатії у дітей підтверджено, що в молодшому 
дошкільному віці з року в рік спадає співчуття до неживих предметів і зростає співчуття до 
живих істот. Співчуття до членів сім'ї переважає над іншими видами співчуття. В цьому ж 
віці спостерігаються випадки емоційного відгуку та альтруїзму, таке вміння може 
розвиватися у маленьких дітей під впливом формування мотивацій на користь іншої 
людини. Л. Мерфі (американська дослідниця) вивчала прояви емпатії у дітей 3-4 років. 
Встановлено факт того, що, більш за все, діти цього віку співчувають дитині, яка не має 
мами, пухнастим курчатам і тваринам більше, ніж рибам і черепахам, а у випадку вибору, 
більше співчувають дітям, ніж тваринам. 

Серед засобів розвитку емпатії педагогічною наукою означено: спеціально 
організовані музичні заняття, слухання казок і художніх творів, ознайомлення з природою, 
малювання. З-поміж видів емпатії означено: емоційну, когнітивну та поведінкову. 

Як відомо, старший дошкільний вік характеризується певною самостійністю, 
власною автономією та автономією інших, здатністю розуміти переживання інших людей, 
здатністю до гострих переживань заздрості, і до яскравих проявів співчуття. Крім того, і 
заздрість, і співпереживання проявляються в діях: якщо дитина заздрить, вона може 
пожалітись, якщо співпереживає ‒ може поділитись самим найдорожчим для себе, щоб 
розрадити. Нами було проведено дослідження розвитку емпатії у дітей старшого 
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дошкільного віку за допомогою низки методик :  діагностика рівня  розвитку емпатії 
В. Бойко (модифікована відповідно до особливостей дітей досліджуваного віку), методика 
Г. Урунтаєвої, Ю. Афонькіної «Розуміння емоційних станів» (емоційний компонент : 
визначенні стану сформованості емпатії (вияву співчуття, співпереживаня), методика 
«Незакінчені розповіді» Т. Гаврилової (когнітивний компонент розвитку емпатії 
(утвердження себе), методика Г. Ягодина «Тип емоційного ставлення до природи» 
(поведінковий компонент). 

Зважаючи на тему статті, зупинимось на дослідженні типів емоційного ставлення до 
природи. Нами були з’ясовані емоційні прояви дітей у взаємодії із природою шляхом 
виявлення емоційних переживань досліджених у ставленні до об’єктів природи, які 
потрапили у біду, здібностей відгукуватися на прояви прекрасного у природі, вміння 
відчувати тонкощі природи та здатності до реагування щодо екологічних проблем. Також 
досліджували ціннісні прояви старших дошкільників під час взаємодії з природою. 

Фіксуючи ознаки емоційного ставлення до об’єктів і явищ природи, що виявлялися в 
інтонації голосу, посмішці, пестливих словах, захопленні, радості, а також силі, тривалості, 
стійкості емоційних реакцій, ми значну увагу приділяли обґрунтуванню дошкільниками 
свого ставлення до об’єкта чи явища природи. Враховували також наявність 
індивідуального стилю виконання завдання, звернення дітей до досвіду взаємодії, 
передбачення своїх вчинків і ставлення до об’єкта у тій чи іншій ситуації. 

Визначаючи тип емоційно-ціннісного ставлення старших дошкільників КГ та ЕГ до 
природи за формулою Г. Вітцлака, отримали наступні показники коефіцієнта їхнього 
емоційно-ціннісного ставлення до природи. 

Таблиця 1 
Тип емоційно-ціннісного ставлення до природи дітей старшого дошкільного віку  

КГ та ЕГ за методикою Г.Ягодина 
Тип емоційно-

ціннісного ставлення 

до природи 

Коефіцієнт емоційно-

ціннісного ставлення до 

природи, % 

КГ ЕГ 

% 
Кількість 

осіб, n 
% 

Кількість 
осіб, n 

Позитивно-активне 80-100 40 4 50 5 

Позитивно-пасивне 50-80 40 4 30 3 

Нейтральне 30-50 20 2 20 2 

Негативне - - - - - 

 
Зобразимо отримані результати графічно (Рис.1). 

 
Рис. 1. Тип емоційно-ціннісного ставлення до природи дітей старшого дошкільного 

віку  КГ та ЕГ (за методикою Г.Ягодина) 
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Аналізуючи отримані результати, слід зауважити, що позитивно-активний тип 

емоційно-ціннісного ставлення до природи властивий дошкільникам з високим рівнем 

розвитку емпатії (40% в КГ, 50 5 – в ЕГ), позитивно-пасивний тип властивий дітям із 

середнім рівнем розвитку емпатії (40% – КГ, 30 % -  ЕГ), нейтральний тип емоційно-

ціннісного ставлення до природи характерний для дітей з низьким рівнем розвитку емпатії 

(20% - КГ, 20 % - ЕГ). Негативний тип емоційно-ціннісного ставлення серед досліджених 

КГ і ЕГ – не констатовано (методика Г. Ягодина «Тип емоційного ставлення до природи»).  

Висновки. Проблема розвитку емпатії в дітей старшого дошкільного віку є важливою 

і досить складною. Аналіз теорії й практики проблеми розвитку емпатії дітей цієї вікової 

категорії дозволяють виявити наукову базу щодо можливості вирішення досліджуваної 

проблеми. Проте, теорія й методика розвитку емпатії в старших дошкільників залишається 

недостатньо вивченою. 

В процесі розвитку у дітей здатності до емпатії, а саме розвитку співчуття та 

співпереживання до об’єктів природи, відбувається становлення природодоцільного 

світогляду, екологічної культури, свідомості, виховується емоційно-ціннісне ставлення до 

об’єктів природи, що в свою чергу забезпечує успішну їх адаптацію в соціокультурному 

просторі. 
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